

734067, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Нахимова, 64/14.
Диссертационный совет 6D. КОА-014
при Таджикском государственном
финансово –экономическом университете

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Неъматова Илхомидина Усмоновича на тему «Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

В условиях развития рыночных отношений благосостояние населения в значительной степени зависит от насыщенности рынка продовольственных товаров. В этой связи, формирование товарных ресурсов продовольственного рынка становится одним из основных социально-экономических задач современной экономики. Как известно товарные ресурсы на продовольственном рынке формируются за счет местного сельскохозяйственного и промышленного производства и по импорту из-за рубежа. В современных условиях усугубляющего мирового продовольственного кризиса значительно возрастают роль и значение формирования товарных ресурсов продовольственных товаров за счет внутреннего производства продуктов питания. В этой связи тема диссертационной работы Неъматова И. У. является очень актуальной и своевременной.

Целью диссертационного исследования является углубление теоретических основ и разработка прикладных рекомендаций по развитию товарных ресурсов и расширению ёмкости продовольственного рынка Согдийской области. Ознакомление с авторефератом показывает, что цель диссертационного исследования достигнута, поставленные задачи решены.

В новизне диссертационной работы, отмечено что, развитие теоретических основ и разработка прикладных рекомендаций по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка Согдийской области, направленно на расширение его ёмкости и повышение уровня продовольственной самообеспеченности региона за счет обеспечения роста производства местной продукции.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключение, списка использованной литературы и приложения.

В работе последовательно рассматриваются содержание экономических категории «региональный продовольственный рынок» и «товарные ресурсы» продовольственного рынка региона, обосновывается возрастание роли

товарных ресурсов местного производства в решении проблем обеспечения населения продуктами питания в современных условиях.

Рассматриваются тенденции развития товарных ресурсов продовольственного рынка региона, заключающиеся в росте объемов выпуска продуктов питания местного производства и расширении импорта тех продуктов, которые невозможно или нецелесообразно производить в регионе.

На основе анализа общего объема и структуры розничного товарооборота и потребительских расходов домашних хозяйств (по данным выборочных обследований) дана оценка уровня развития рынка продовольственных товаров в регионе. Отмечаются относительно высокие темпы роста реализации товаров животноводства и плодоовощной продукции при относительно низких темпах роста реализации мучных изделий и картофеля.

Ценным в работе является оценка уровня самообеспеченности региона продуктами питания местного производства. На основе сравнения объемов производства с фактическими и нормативными уровнями потребления выявляются: 1. Общие объемы производства таких товаров, как овощи, бахчевые, плоды и ягоды, виноград, картофель и яйца, превышают объемы их фактического потребления в регионе; 2. Общие объемы производства мяса и мясных товаров, рыбы и морепродуктов, растительного масла и кондитерских изделий не покрывают как общие объемы их потребления, так и объемы потребностей, рассчитанных на уровне физиологических норм. Также произведенные прогнозные расчеты роста товарных ресурсов по группам товаров на основе факторных моделей автору позволили определить перспективный уровень самообеспеченности региона местными продуктами на период до 2030 г., что позволили обосновать необходимость дальнейшего развития сельского хозяйства, промышленности пищевых продуктов и импортозамещения.

В работе проведен прогноз значения ёмкости рынка основных групп продуктов питания, определены приоритетные направления развития регионального продовольственного рынка в области, даны рекомендации по развитию инфраструктуры хранения, кластеризации хозяйствующих субъектов регионального потребительского рынка.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что в диссертационной работе рассматриваются самые злободневные вопросы развития регионального продовольственного рынка Согдийской области, что имеют важное значение для решения продовольственной обеспеченности региона.

Исследование данной темы в целом имеет теоретическую и практическую значимость. Её результаты широко используются органами исполнительной власти Согдийской области в практической деятельности. По результатам работы опубликовано достаточное количество научных работ, в том числе 11 из них в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Основные положения и результаты, полученные в

